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Další soudní rozhodnutí, které nevzalo v úvahu mimořádné riziko pádu stromů nacházejících se v bezprostřední  
blízkosti železničních tratí... str. 1Vedoucí vyjednávacích týmů FS k průběhu kolektivního vyjednávání u ČD a ČD 
Cargo... str. 1 a 2 Konec „kasičkářů“ na severu Čech... str. 2Bezpečný přejezd = žádný přejezd... str. 2K jednání 
naší komise BOZP... str. 2Poslední točení v Letohradě, Olomouci a Praze... str. 2, 3 a 4Ze vzpomínek federanta... 
str. 3380 = nekončící příběh? ... str. 3Parní lokomotiva Líza se naposledy představí v čele vlaků ... str. 4

Odvolací soud potvrdil, že SŽDC  
za vykolejený vlak platit nemusí

Při hrozícím nebezpečí 
„nezachraňujte dráhu“!

Dne 19. listopadu proběhlo společné jednání odborových centrál 
(OC) působících u ČD Cargo k vypracování společného protinávrhu 
PKS ČD Cargo 2020/2021. Návrh zaměstnavatele pro toto kolektivní 
vyjednávání neobsahoval žádná nepříjemná překvapení v podobě ná-
vrhů na rušení již dříve vydobytých „benefitů“. 

Všechny OC nalezly společnou řeč v návrhu navýšení tarifních mezd 
i v několika dalších požadavcích do budoucí podnikové kolektivní smlou-
vy. Návrhy Federace strojvůdců České republiky jsou v souladu s výstupy 
z jednání zástupců ČD Cargo 10. a 11. září v Pardubicích. Mezi našimi 
požadavky jsou i  návrhy v  oblasti minimální délky směn, odměn za 
flexibilitu, úpravy pravidel pro přesčasovou práci, výše stravného atd.

Ve stejný den nám zástupci zaměstnavatele prezentovali i  návrh 
podnikatelského plánu na příští rok. Opět se hovořilo i o finanční pro-
vázanosti kolektivního vyjednávání s úpravami v katalogu zaměstnání.

První společné jednání se zaměstnavatelem bylo naplánováno na 
29. listopadu 2019. O dalším průběhu vyjednávání vás budeme in-
formovat prostřednictvím našeho časopisu, webové prezentace anebo 
informačních servisů, které obdržíte elektronickou poštou.

David Votroubek
člen prezidia a vedoucí týmu FSČR  

pro kolektivní vyjednávání u ČD Cargo

Oponentní návrh odborů pro kolektivní vyjednávání u ČD Cargo

 Správa železniční dopravní cesty nemu-
sí hradit Českým drahám škodu 1  220  232 
korun, která vznikla při vykolejení vlaku na 
Jesenicku. Třináctého listopadu to bohužel 
potvrdil pražský městský soud, jenž zamítl 
dovolání ČD, jež se ohradily proti předcho-
zím soudním rozhodnutím. Vlak Sp 1661 
tehdy 4. února 2014 narazil mezi Jindřicho-
vem ve  Slezsku státní hranicí a  jindřichov-
skou železniční stanicí (tedy v  km 25,155 
jednokolejné  trati) do tří dubů, které spadly 
do koleje. Nikdo sice šťastnou shodou okol-
ností a díky pozornosti strojvedoucího nebyl 
zraněn, řídicí vůz však vykolejil a  na dlou-
hou dobu tak byla zastavena doprava mezi 
Krnovem a Šumperkem. 

Národní dopravce považuje za příčinu 
vzniku mimořádné události pád stromů, které 
nebyly odstraněny z ochranného pásma dráhy, 
podle verdiktu předsedy senátu soudu však za 
to SŽDC nemůže. „Příčinou nehody byla mi-
mořádná událost spočívající v povětrnostních 
vlivech, za něž žalovaná strana těžko může 
nést odpovědnost,“ podotkl předseda odvola-
cího senátu Lubor Veselý. 

Připomeňme, že SŽDC v tomto sporu do-
konce argumentovala tím, že předmětný tra-
ťový úsek zhruba týden před nehodou kontro-
lovala a tehdy byly duby zdravé! (Poznámka 
redakce – mezi stromy padajícími do tratí na-
prosto převažují právě ty, které jsou zdravé!) 
Možná, že i právě to přivedlo už soud prvního 
stupně k  závěru, že příčinou té nehody byly 
extrémní povětrnostní vlivy, za něž žalovaná 
může těžko nést zodpovědnost. Zpráva Drážní 

inspekce sice rovněž uvedla, že příčinou vzni-
ku škody byl pád tří zdravých stromů, které 
byly vyvráceny i s kořeny v důsledku silného 
větru, ovšem v  soudní síni nakonec nebylo 
vůbec vzato v  úvahu, že tyto stromy nema-
jí poblíž tratě z  bezpečnostních důvodů co 
pohledávat.

A nejen to! Soudce Veselý nejprve poučil 
všechny přítomné, že tyto stromy vlastně 
v zimě hrají pozitivní roli tím, že chrání tě-
leso trati od zavátí sněhem, aby pak mimo 
jiné prohlásil: „Aby takovéto škodě bylo mož-
no předejít, pak by žalovaná strana musela 
učinit to, že by v  té dopadové vzdálenosti 
vykácela všechny stromy, které by teoreticky 
při jejich vyvrácení mohly spadnout na kole-
je a způsobit nehodu. Zde se soud ztotožňuje 
s  argumentací strany žalované, že takovýto 
přístup umožněn není, jelikož by tak došlo 
k devastaci krajiny. Žijeme v přírodních pod-
mínkách, kde stromy prostě rostou. Rostou 
i  v blízkosti železniční tratě a představa, že 
budou vykáceny všechny stromy, které by po-
tencionálně při vichřici mohly spadnout na 
trať, je naprosto absurdní. A z žádného práv-
ního předpisu takovou povinnost dovodit ne-
lze. Nezáleží na tom, jestli ten strom byl v ně-
jakém ochranném pásmu, nebo na nějakém 
pozemku takovém či onakém. Prostě zdravé 
stromy, které jsou v  té dopadové vzdálenos-
ti, není možné kácet jenom proto, že kdyby 
náhodou přišla vichřice, tak by mohlo dojít 
k  nehodě. Bylo prokázáno, že stromy neby-
ly poškozené, nebyly nijak napůl vykácené. 
Za takovouto skutečnost žalované straně být 

odpovědnost kladena nemůže. Tedy za škodu 
neodpovídá!“ 

Ano, pozorní čtenáři a  vlastně i  všichni, 
kdo si prostudovali argumenty, které v Senátu 
30. října předložil ve svém pozměňovacím ná-
vrhu k zákonu o dráhách senátor Mikuláš Bek, 
si mohou všimnout názorové shody. Soudce 
i senátora!

A tak České dráhy i  tentokrát marně pou-
kazovaly na zprávu Drážní inspekce, která 
jednoznačně zjistila vinu na straně SŽDC. 
Soud tento fakty doložený argument odmítl. 
„Ze zprávy nevyplývá nic jiného než to, že 

V době, kdy kompletujeme toto vydání 
našeho časopisu, se připravuje opětovné pro-
jednání novely zákona o dráhách v Poslanec-
ké sněmovně Parlamentu České republiky. 
Naše odborová organizace s jejím přijetím 
a uvedením v platnost spojuje v neposlední 
řadě i  možnost „pružnějšího“ odstraňování 
stromů z ochranného pásma dráhy, kde bez-
prostředně ohrožují bezpečnost železničního 
provozu.

O vývoji této problematiky, v níž se naše 
profesní odborová organizace dlouhodobě 
angažuje v  zájmu ochrany zdraví a  životů 
nejen našich kolegů, ale i široké cestující ve-
řejnosti využívající služeb železniční dopra-
vy, v Zájmech strojvůdce průběžně informu-
jeme. Věnovali jsme jí tematicky zaměřenou 

celou titulní stranu v minulém čísle 21 a ten-
tokrát uvádíme článek přibližující výsledky 
jednání odvolacího soudu v  Praze, který se 
zabýval náhradou značných škod způsobe-
ných Českým drahám před více než pěti lety 
na trati Mikulovice–Jindřichov ve Slezsku. 
Bohužel ani tentokrát ještě nezvítězily odpo-
vědnost a racionální přístup!

Co tedy můžeme v tomto směru dále pod-
niknout? My strojvedoucí, kteří jsme v pří-
padě takových mimořádných událostí „první 
na ráně“ a  jsme tak vystaveni největšímu 
riziku, a naše odborová organizace, která zá-
jmy této profese hájí? 

Jak minule napsal prezident Federace 
strojvůdců ČR Jaroslav Vondrovic, ve svém 
úsilí rozhodně nepolevíme. Sám kolega 
Vondrovic se tak ostatně již také osobně 
setkal s iniciátorem pozměňovacího návr-
hu, který prozatím vystavil novele zákona 
o dráhách Stop v horní sněmovně, se sená-
torem Mikulášem Bekem. Mimo jiné ale 
vyslovil politování, že se tato výměna ná-
zorů nemohla uskutečnit raději před zmíně-
ným jednáním Senátu.

My si teď alespoň připomeňme znění 
jednoho důležitého článku předpisu SŽDC 
D1. Vlastně se v něm skrývá návod, jak ne-
bezpečí, o němž zde píšeme, alespoň trochu 
eliminovat. V článku 4109 tohoto klíčového 
dopravního předpisu se uvádí: „Usoudí-li 
strojvedoucí za jízdy vlaku nebo PMD, že by 
vzhledem k mimořádným povětrnostním po-
měrům mohlo dojít k nesjízdnosti trati (i když 
o tom nebyl zpraven), upraví rychlost jízdy 
tak, aby na vzdálenost rovnající se délce 
koleje, kterou vidí před sebou, zastavil před 
případnou překážkou na trati.“

Tak tedy, pokud spatříte hrozící nebez-
pečí (změny v počasí, poryvy větru apod.), 
nečekejte na pokyny od výpravčího anebo 
dispečera, ale ihned podle toho konejte. 
Jedná se především o vaše zdraví, ale také 
o to, abyste se v pořádku dostali k rodinám 
nejen vy, ale i cestující, jež ve svém vlaku 
vezete. V riskantních situacích opravdu 
„nezachraňujte dráhu“, rozhodně se to ne-
vyplatí! Dopravce, pro kterého pracujete, si 
za nemalé finanční prostředky platí bezpeč-
nou železniční dopravní cestu. Pokud ale 
její stav tomu neodpovídá, je lépe zpomalit 
a vlak zpozdit anebo dokonce zcela zastavit 
a  předejít možnému fatálnímu střetu! Za-
městnavatel vás za takové uvážlivý postup 
nemůže trestat, ba přímo naopak! A navíc – 
jen za této situace, když tímto odpovědným 
přístupem, poukážeme na stále přetrvávající 
problémy, můžeme dosáhnout toho, že do-
jde k nápravě. Že se ledy pohnou a že stro-
my konečně začnou postupně mizet z míst, 
kde nemají co dělat!

Libor Poláček 

Dvojice snímků ze spisové dokumentace k mimořádné události zachycuje situaci po střetu 
vlaku Sp 1661 s třemi duby, které 4. února 2014 spadly na trať u Jindřichova ve Slezsku. 
Přestože bylo zimní období, ze záběrů je zřejmé že i  v  tomto traťovém úseku se nachází 
v bezprostřední blízkosti tělesa trati nejen značné množství náletových dřevin, ale i statných 
„zdravých“ stromů  

Informace z jednání o podnikové kolektivní smlouvě ČD

Pokračování na str. 2

Jednání, které 21. listopadu proběhlo i ten-
tokrát bez účasti generálního ředitele ČD, řídila 
za personální odbor Mgr. Martina Maričová. 
Zaměstnavatel navrhl v úvodu jednání opět pro-
jednat všechny sporné pasáže základního tex-
tu, které zůstaly rozporem z minulého jednání.

K  problematice těchto rozdílných textů 
v  kapitole Telekomunikace byl přizván i zá-
stupce O-22 (odbor informatiky) a O-30 (od-
bor bezpečnosti), kde byl vysvětlen současný 
stav možnosti používání služebních či sou-
kromých PC, tabletů a rizik s tím spojených. 
V podstatě byl nalezen kompromis na všechny 
úpravy textů, ať již byly navrženy zaměstna-
vatelem či odborovými organizacemi. 

Do základního textu PKS v této chvíli pat-
ří ještě i principy způsobů odměňování (resp. 
odstupného) a zde bylo navrženo rozšíření 
v  případě ukončení pracovního poměru za-
městnance z důvodu ztráty zdravotní způsobi-
losti, který odpracoval 35 a více let.

Je zde nutno upozornit, že tzv. Koncepce 
částečného řešení problematiky zákona o dů-
chodovém pojištění je i nadále v návrhu textu 
PKS na příští rok a je jedním ze zásadních 
bodů, bez kterého by byl text PKS pro FSČR 
v podstatě nejednatelný.

Následně se již začala projednávat příloha 
č. 1, tedy „Pracovní doba, pracovní pohoto-
vost a dovolená“. Z velkého množství různých 

pozměňovacích návrhů, které byly předkládá-
ny v průběhu jednání a byly některými odbo-
rovými organizacemi opět staženy, představu-
ji naše návrhy v této kapitole:

Další úpravu současného textu tzv. svát-
kového práva, kde pro profesi strojvedoucí 
a  vozmistr navrhujeme rozšíření nynějšího 
textu i na režim turnusových zaměstnan-
ců a  považujeme tento návrh za jeden ze 
zásadních.

V  dalším návrhu požadujeme řešit sou-
časný tristní stav postupu při seznamování se 
strojvedoucích s  dokumenty, které podléhají 

příčinou vzniku škody byl pád tří zdravých 
stromů, které byly v důsledku větru vyvráceny 
i s kořeny. Dalšími právními závěry ve smyslu, 
kdo za to může, soud vázán není. Je to totiž 
on, kdo vykládá právo!“ trval ovšem na svém 
názoru soudce Veselý. Takže v tomto případě 
nemají svoji váhu jiné právními názory či od-
borné posudky, natož zdravý „selský“ rozum 
... říkají k tomu strojvedoucí, jejich profesní 
odborová organizace a  všichni, kterým zále-
ží na bezpečnosti železniční dopravy a  kteří 
doufají, že se tento zakletý kruh snad konečně 
někdy podaří prolomit.

Marek Poláček



ZÁJMY STROJVŮDCE

STRANA 2

Ve sváteční den 28. října proběhla na trati Lovosice–Obrnice–Most veřejná prezentace jednotky 
654 005-7 RegioSprinter AŽD Praha, která bude od nového GVD 2019/20 nasazována na 
pravidelné vlaky na lince U10 Litoměřice–Lovosice–Most. Na Švestkovou dráhu Čížkovice–
Obrnice, která je ve vlastnictví právě AŽD Praha, se tak pravidelný železniční provoz vrací 
po  dvanácti letech. Ústecký kraj zde totiž provoz vlaků zastavil z  ekonomických důvodů 
na konci roku 2007. Snímek Pavla Mlejnka byl pořízen v železniční stanici Most

Dovolte mi reagovat na článek Zpráva 
o zlobě (ZOZ), který vyšel na stránkách Zá-
jmů strojvůdce číslo 19/2019.

V  letošním roce v  PJ Ostrava proběhlo 
osm periodických ZOZ, kterých se zúčastni-
lo 65 strojvedoucích, z  toho 6 našich kolegů 
u této zkoušky neuspělo.

Já osobně jsem rád, že toto číslo je tak níz-
ké a svědčí o  tom, že strojvedoucí PJ Ostra-
va přistupují k  těmto zkouškám zodpovědně 
a svědomitě. Ani jeden z neúspěšných kolegů 
takto neskončil z důvodu neznalosti technic-
kých otázek, ale především pro  neznalost 
předpisu SŽDC D1, nebo základních interních 
norem. Vše je navíc evidováno a zapsáno na 
zápise o  zkoušce, včetně konkrétních otázek 
a jejich bodového ohodnocení.

Nechápu tedy, jak mohl autor napsat tento 
velmi kritický článek na základě nepodložených 

informací, které mu údajně povyprávěl jeden 
ze strojvedoucích z  Ostravska, bez toho, aby 
si sdělené informace ověřil například u  před-
sedy základní organizace FS Ostrava, kterého 
článek také velmi udivil. Navíc je nefér tvr-
dit, že se v Ostravě od zkoušek vyhazuje snad 
povýšenou vyšší mocí nadřízených, nebo, jak 
dále autor uvádí, se musí naši kolegové obávat 
špatného vyspání zkoušejícího, nebo dávného 
pracovního konfliktu s tím, který mi dnes klade 
otázky a dává mně najevo svoji nadřazenost.

Toho se naši ostravští kolegové opravdu 
nemusí obávat. A pokud budou v přípravě na 
ZOZ alespoň trochu odpovědní, mohou počí-
tat s tím, že uspějí naprosto v pohodě.

Richard Ondrůšek,  
strojvedoucí instruktor  
ČD Cargo, PJ Ostrava 

Naši čtenáři se mohou na stránkách Zájmů 
strojvůdce v  krátké době již podruhé setkat 
s článkem, jehož námětem se staly zkoušky 
zvláštní odborné způsobilosti (ZOZ). Z obou 
příspěvků (v čísle 19 i  v tomto vydání) je 
zřejmé, že se jedná o téma výsostně zajímavé 
a především citlivé. Pravidelná „přezkoušení“ 
jsou v neposlední řadě (možná až na nějaké vý-
jimky) i velkým náporem na psychiku každého 
strojvedoucího. A je to pochopitelné, neboť 
naši kolegové tím stále znovu a znovu, po ce-
lou dobu působení v této své odpovědné profe-
si, tedy vlastně až do odchodu na zasloužený 
odpočinek, musí obhajovat možnost i nadále 
vykonávat svoji práci. V profesi, kterou mají 
rádi a které převážná většina z nich zasvětila 
prakticky celý svůj profesní život.

Představitelé profesní odborové organiza-
ce Federace strojvůdců si dobře uvědomují 
všechny aspekty spojené se ZOZ. A není také 
žádným tajemstvím, že FSČR proto v nedávné 
minulosti s odborem kolejových vozidel ge-
nerálního ředitelství Českých drah, ale i s ČD 
Cargo a  podle potřeby i  s dalšími dopravci, 
u nichž hájíme zájmy našich kolegů, pomáhala 
hledat cestu, jak optimalizovat nejen přípravu 
na ZOZ, ale i jejich průběh. Aby nedocházelo 
k zbytečným excesům, ale zároveň aby byla za-
chována i potřebná úroveň odborných znalostí 
strojvedoucích. To vše při vědomí, že to bude 
i základním příspěvkem k zajištění spolehlivé 
a hlavně bezpečné železniční dopravy 

I při tom všem ale nemůže být pochyb, že 
hodnocení průběhu těchto zkoušek bylo, je 
a  také vždy zůstane subjektivní záležitostí. 
Na straně zkoušených, ale i těch zkoušejících 
stále budou lidé spokojení, ale i ti, kteří budou 

Problematika poněkud citlivá, 
ale stojí za to o ní psát

Vyjádření k článku Zpráva o zlobě (ZOZ)

mít své kritické připomínky anebo podněty, 
jak by bylo možné tuto záležitost řešit ještě 
lépe, objektivněji, vstřícněji a  třeba i v pozi-
tivnějších podmínkách, neboli asertivněji, jak 
se tomu nyní také často říká..  

Prostor ke zveřejnění svých názorů a stano-
visek v našem časopise dostávají spravedlivě 
obě strany. A je tomu tak lépe, než abychom 
nad touto pro naše kolegy závažnou proble-
matikou pohodlně zavírali oči a  alibisticky 
dělali, že se nás netýká.

Libor Poláček

Podzimního jednání komise BOZP Fe-
derace strojvůdců České republiky, které 
se konalo 9. a 10. října v Rakvicích, se jako 
hosté zúčastnili členové prezidia naší odboro-
vé organizace Jaroslav Vondrovic (prezident 
FSČR), Jaroslav Vincour (viceprezident), Jiří 
Šafařík a Pavel Semecký. Dále sem zavítali – 
za Správu železniční dopravní cesty Rostislav 
Vozdecký (vedoucí O18 ÚP Brno), Miroslav 
Matuš (vrchní inspektor téhož územního pra-
coviště), za odbor 10 GŘ ČD Bc. Martin Schoř 
a za O10 GŘ ČD Cargo Ing. Jan Čermák.

Všechny přítomné přivítal vedoucí odděle-
ní BOZP FSČR Josef Daněk a seznámil je se 
změnami zákonů a obecně závazných předpi-
sů, například navrhovaných změn a oponent-
ních připomínek Federace strojvůdců k před-
pisů SŽDC Bp1, Bp2 a Bp3 v oblasti zajištění 
bezpečnosti a ochrany zdraví osob při činnos-
tech a  pohybu v  obvodu dráhy, bezpečnosti 
a ochraně zdraví při práci, při stavbách a při 
stavebních činnostech.

Rostislav Vozdecký a  Miroslav Matuš in-
formovali o stavu bezpečnosti na železnici, 
včetně konkrétních mimořádných událostí 
v obvodu Územního pracoviště SŽDC Brno, 
kde poukázali na nárůst mimořádných udá-
lostí, které souvisí i  s rozsáhlou výlukovou 
činností na celé síti SŽDC. Miroslav Matuš 
apeloval na nutnost ohlášení každé mimořád-
né události, včetně střetů s překážkou na trati, 
kdy je nutné vždy zastavit a zjistit rozsah po-
škození vozidla a infrastruktury.

Kolega Jaroslav Vincour informoval o jed-
nání na téma elektronizace dat sítě SŽDC pro 

všechny dopravce, konaném v  Pardubicích, 
v  jehož rámci byl představen nový formát 
údajů v  tabulkách traťových poměrů (TTP), 
kde jsou dosud různé tabulky přepracovány 
a především zpřehledněny a spojeny do jedné 
tabulky. Nová verze TTP v této podobě bude 
zavedena na vybraných tratích v ověřovacím 
provozu a poté se počítá se zavedením na celé 
železniční síti. Současně s úpravou TTP ve 
formátu PDF má být dopravcům poskytnuta 
možnost elektronické verze ve strojově čitel-
ném kódu. To bude základem, z něhož může 
vycházet vývoj aplikace, kde bude v  jednom 
dokumentu sloučen sešitový jízdní řád a TTP. 

Nový formát TTP a  vývoj nové aplikace 
pro strojvedoucí zajisté napomohou zlepšit 
orientaci strojvedoucích na tratích a  tím při-
spějí k  vyšší bezpečnosti provozu na želez-
nici. Naše komise BOZP v  této souvislosti 
doporučuje do tabelárních jízdních řádů (TJŘ) 
zařadit pro strojvedoucí důležité údaje: kilo-
metrická poloha tratě, kilometrická poloha 
přejezdů, rychlosti včetně pomalých jízd a ná-
věsti pro elektrický provoz. Další návrhem je 
do vznikající aplikace implementovat ikonu, 
která by jedním stisknutím odeslala informaci 
o poloze vlaku, a to například při mimořádné 
události. Má tomu být podobně, jak už nyní 
funguje aplikace „záchranka“ (zdravotnické 
záchranné služby).

Ing. Jan Čermák nás seznámil s výsledky 
měření hlučnosti na lokomotivách řad 163 
a 363, kde došlo po odhlučnění k poklesu hlu-
ku o 7 dB. Dalším bodem byl vývoj úrazovosti 
u ČD Cargo a bohužel i informace o smrtelném 
úrazu strojvedoucího v  žst Nymburk a  těžké 
újmě na zdraví zaměstnance při posunu v žst 
Vrbice. Byla připomenuta nutnost, aby všich-
ni zaměstnanci dbali při pohybu v  kolejišti 
zvýšené pozornosti a nevěnovali se jiným zá-
ležitostem. Posledním bodem vystoupení byla 
prezentace návrhu nové lékárničky (iniciované 
zdravotnickou záchrannou službou), která bude 
dosazena na všechna vozidla ČD Cargo.

Bc. Martin Schoř seznámil s úrazovostí 
u  Českých drah a  informoval o stížnosti na 
velkou prašnost na stanovištích lokomotiv řad 
162, 163, 362 a 363 v modifikaci WTB, kde 
bude provedeno odborné měření prašnosti.

Z těchto i dalších bodů projednávaných na 
říjnovém jednání naší komise BOZP je zřej-
mé, že Federace strojvůdců aktivně podporuje 
realizaci všech opatření, jež povedou k další-
mu zlepšování pracovních podmínek strojve-
doucích, k ochraně jejich zdraví a v neposled-
ní řadě i  ke zvýšení bezpečnosti provozu na 
naší železniční síti.

Pavel Semecký
člen prezidia FSČR

K jednání naší komise BOZP

S blížícím se koncem grafikonu 2018/2019 
se blíží i konec provozu 0/0-S na tratích 131 
(Ústí nad Labem–Úpořiny–Bílina) a 073 (Dě-
čín hlavní nádraží–Ústí nad Labem-Střekov), 
které po desetiletí byly obsluhovány Českými 
drahami, v minulosti Československými stát-
ními drahami. To ale 14. prosince 2019 končí 
a pro mnohé strojvedoucí, a mohu říci i cestu-
jící, to bude smutné datum. 

Ústecký kraj, který na těchto tratích objed-
nává osobní dopravu, rozhodl jinak. V takzva-
ném poptávkovém řízení, které zákon pro za-
dání obslužnosti umožňuje, byl vybrán vítěz 
„průzkumu trhu“, společnost RegioJet. Když 
jsme se to dozvěděli, byl to pro všechny do-
slova šok, ale bohužel jsme to museli vzít jako 
skutečnost a smířit se s tím. 

Pro mne, který na trati 131, takzvané „Úpo-
řince“, jezdí 25 let, je to rovněž konečná. Po 
43 letech práce strojvedoucího odcházím do 
starobního důchodu. Posledních 19 let jsem 
odpracoval právě jako „kasičkář“. Provoz  
0/0-S na této trati začal v  roce 2000, a  tak si 
jako nejstarší kasičkář přisvojuji psát tento 
nekrolog z nadpisu Konec „kasičkářů“ na seve-
ru Čech. Mohl jsem odejít již před dvěma lety, 
ale když se rozhodlo o konci provozu ČD, tak 
jsem ještě setrval. Stalo se tak i  na naléhání 
mých kolegů, abych to byl já, kdo to ukončí. 

Za ta léta se vystřídalo na „kasičkách“ 
mnoho strojvedoucích a  musím říci, že ve-
směs je ta práce i  bavila. Bylo to něco pře-
vratného i pro cestující, vždyť ve vlaku přeci 
prodává jízdenky průvodčí či vlakvedoucí 
a najednou se museli obracet i na strojvedou-
cího. Vše se ale zvládalo. Od nového grafiko-
nu bude nový dopravce provádět prodej jízde-
nek pověřenou osobou ve vlaku a tím i skončí 
samoobslužný provoz.

Co říci závěrem? Jak se říká, život jde dál. 
Mí kolegové zůstali věrni Českým drahám 
a  nikdo neodešel. A to mě jako patriota Čes-
kých drah velice těší. Budou jezdit v  jiných 
turnusech osobní dopravy, ale srdcem budou Ti 
„kasičkáři“ a vzpomínat na to, jaká jsme byla 
prima parta. Přeji jim mnoho šťastných bezne-
hodových kilometrů a hlavně pevné zdraví.

Miroslav Holek, PP Ústí nad Labem

Konec „kasičkářů“  
na severu Čech

160 střetů vlaků se silničními vozidly. To 
se událo od 1. ledna do 31. října 2019. Bylo 
usmrceno 33 osob a  91 zraněno. Proti stej-
nému období roku 2018 jde o nárůst v počtu 
střetů o 20, počtu úmrtí o 9 a počtu zraněných 
o 27. Smutná bilance!

K nehodám na přejezdech však nedochází 
jen nerespektováním přejezdového zabezpe-
čovacího zařízení či jiným porušením ustano-
vení paragrafů 28 a 29 zákona o provozu na 
pozemních komunikacích, ale i  jinou nekáz-
ní řidičů silničních vozidel. Uvedu jen jeden 
příklad.

Dne 20. října 2019 ve 2.09 hod. došlo na 
přejezdu P6803 mezi stanicemi Rájec-Jestřebí 
a Blansko ke srážce IC 575 Jiří Bouda s osob-
ním autem značky SEAT. Řidič podcenil jízdu 
v husté mlze a na přejezdu sjel z vozovky do 

Bezpečný přejezd = žádný přejezd
kolejiště, kde uvízl. Pokusy o vyproštění vozu 
byly marné a  tak nehodu oznámil na tísňo-
vou linku Policie ČR 158. Pro krátkost času 
však nedošlo k zastavení provozu před jízdou 
IC 575, který v  mlze v  rychlosti přesahující 
100 km/h do vozu narazil. Osobní auto bylo 
zcela zdemolováno, došlo k poškození loko-
motivy 380 014-1 a poškození svršku. Hmot-
ná škoda byla předběžně odhadnuta na nece-
lých 500 000 Kč. Nikdo nebyl zraněn. Test na 
přítomnost alkoholu byl u řidiče i strojvedou-
cího negativní. 

Policisté vyhodnotili jednání řidiče jako 
přestupek podle § 4 písm. a) a § 18 odst. 1 zá-
kona o provozu na pozemních komunikacích 
a byla mu udělena finanční sankce. Náhrada 
škody na majetku ČD a  SŽDC bude řešena 
v dalším řízení.

Následkem popsané MU došlo k přeruše-
ní provozu na I. tranzitním koridoru v  době 
od 2.09 do 6.50 hodin, tedy na 4 h a 41 min. 
V důsledku toho bylo 5 vlaků v části trati od-
řeknuto, 2 vlaky byly v části trati nahrazeny 
autobusy a  2 vlaky kategorie Ex byly vede-
ny odklonem. Osobní doprava byla zatížena 
zpožděním v délce 7 h 9 min. Nákladní dopra-
va zpožděním v délce 7 h 33 min. 

Po tragické nehodě SC 512 Pendolino na 
přejezdu P6501 ve Studénce dne 22. července 
2015, kdy při srážce s kamionem byly usmr-
ceny 3 osoby a 25 osob zraněno, jsme slyšeli 
řadu politiků hovořit o nutnosti urychleného 
budování mimoúrovňového křížení železnice 
se silnicemi. A k tomu také bohatou nadílku 
slibů. A výsledek? Zatím čistá nula. Ve zmíně-
né Studénce došlo po čtyřech letech ke změně 
územního plánu, který umožní vybudování 
podjezdu. Zatím nebyl do země zatlučen jedi-
ný kolík vyměřující budoucí staveniště... 

Dnes a  denně sledujeme v  televizi repor-
táže o našich skromných dálnicích, zejména 
D1. Napadnou dva centimetry sněhu a nastá-
vá kalamita. Televizní reportéři jsou v terénu 
a divák napjatě sleduje, jak kamion s ojetými 
pneumatikami hrdinně zvládá tento nečeka-
ný sněhový příval... Jako by pouze dálnice 
určovaly úspěšnou současnost a  budoucnost 
naší země. Bez ohledu na problematický 
stav mnoha silnic II. třídy (tzv. okresek) a na 
mnoha místech neuspokojivý stav železniční 
infrastruktury. 

A tak se musíme ptát, kdy se naplní velko-
hubé sliby politiků, z nichž někteří již zmizeli 
v  propadlišti dějin, ohledně urychleného bu-
dování mimoúrovňového křížení železnice se 
silnicemi. Vysoký počet tragických střetnutí na 
železničních přejezdech je velkým varováním. 
Bereme ho vůbec na vědomí? Stále platí BEZ-
PEČNÝ PŘEJEZD = ŽÁDNÝ PŘEJEZD. 

Vladimír Selucký44 překvapených
Dopravní policisté kontrolovali ve 35.  ka-

lendářním týdnu na jižní Moravě chování 
řidičů i  chodců na železničních přejezdech. 
Hrubých přestupků se dopustilo 19 řidičů, kteří 
nerespektovali zákaz vjezdu na přejezd v době 
činnosti (výstrahy) přejezdového zabezpečo-
vacího zařízení. Přestupky těchto řidičů bude 
řešit správní úřad, neboť jeho projednání na 
místě uložením blokové pokuty zákon nedovo-
luje. Přestupci hrozí pokuta do 5000 Kč a také 
zákaz činnosti (řízení motorových vozidel) na 
1 až 6 měsíců a také 7 trestných bodů. 20 řidičů 
překročilo povolenou rychlost před přejezdem 
a sankcionováno bylo i 5 chodců, kteří stejně 
jako řidiči riskovali své zdraví a životy. 

Dopravní policisty z Krajského ředitelství 
Policie ČR Jihomoravského kraje za tuto akci 
chválíme. Věříme, že 44 překvapených pře-
stupců zákona nebude ve svém okolí o svém 
postižení mlčet, což jistě přispěje k prevenci 
nebezpečného chování na přejezdech.

Vladimír Selucký

Poslední točení v Letohradě
Další zlom v životě nastává u našich kolegů, kteří dovršili důchodový věk. V letohradském 

depu byl pro ně 17. září připraven na točně motorový vůz 810 551-2, na kterém byli kolegové 
naposledy otočeni za podpory houkačky, stejně jako potlesku přítomných, kteří se s kolegy 
přišli nejen rozloučit, ale především jim také poděkovat za dlouhá léta poctivé práce na želez-
nici. Na snímku Jirky Adolfa jsou kolegové Josef Trejtnar, František Strasmeier a Oldřich 
Hotmar.

Základní organizace Federace strojvůdců Letohrad, kamarádi a přátelé jim přejí ve výsluž-
bě hodně zdraví, úspěchů a osobní pohody v další, tentokrát už klidnější etapě života.

Jedna ze čtyř Regionov ČD OCÚ Střed, s nimiž jsme se dlouhou dobu mohli setkávat na 
trati 131 Ústí nad Labem–Úpořiny–Bílina. Právě na stroji 814  126-9 vykonával svoji 
strojvůdcovskou profesi i  kolega strojvedoucí Miroslav Holek, a  proto tato souprava ještě 
nedávno nesla na svém čele i pojmenování Míra. Snímek by pořízen v železniční stanici Bílina

Dokončení ze str. 1

Informace z jednání o podnikové 
kolektivní smlouvě ČD
povinností seznámení. V tuto chvíli jsou oba 
tyto body rozporem pouze na straně zaměst-
navatele a vyjádří se k  nim v  následujících 
jednáních.

Zcela zásadně a rezolutně jsme odmítli 
návrh zaměstnavatele na možnost projednání 
vyhlášení režimu letmo v provozních jednot-
kách, kde může dojít vlivem výlukové činnos-
ti k problémům s vydáváním rozpisů směn.

Stejně tak jsme postupovali i v případě 
návrhu nového textu zaměstnavatele o odmít-
nutí možno ji čerpat PDOJ na konci směny, 

nebylo-li možno čerpat v průběhu směny. Za-
městnavatel oba tyto návrhy po bouřlivé dis-
kuzi ze svého návrhu stáhl.

Další kolo vyjednávání stanovil zaměst-
navatel opět až za týden, což zejména s  blí-
žícím se koncem termínu platnosti současné 
PKS vyvolává otázku, není-li záměr dostat 
vyjednávání do časové tísně. Zde se očekává 
projednávání přílohy číslo 2, a to jsou peníze.

Jaroslav Vincour
viceprezident a vedoucí týmu FSČR  

pro kolektivní vyjednávání u ČD
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Listopadové dny provázející brzké stmívá-
ní, listí na chodnících a  časté změny počasí. 
To vše působí četné obtíže zvláště lidem, kteří 
již musejí při chůzi používat různé pomůcky. 
O tom se znovu přesvědčila starší paní, která 
ve středu 6. listopadu chvíli před sedmnáctou 
hodinou při chůzi s pomocí chodítka upadla 
v prostoru železničního přejezdu P8223 v km 
0,624 trati Otrokovice–Vizovice v  obvodu 
železniční stanice Otrokovice. Krátce poté 
k přejezdu přijížděl osobní vlak č. 14247 ve-
dený jednotkou 814/914 002. Strojvedoucí 
ležící ženu spatřil a podařilo se mu vlak těsně 
před ní zastavit. Posléze se jí ujaly složky In-
tegrovaného záchranného systému... Poděko-
vání za záchranu lidského života směřuje 
tentokrát ke Stanislavu Kašnému, stroj-
vedoucímu OCP Východ, PP Otrokovice. 
Upřímné díky, kolego!

Vladimír Selucký

Zachránil život

Rok se s rokem sešel. Sedačky máme po-
vyměňované a možná ještě nějaký ten měsíc 
vydrží. Evergreenem však zůstávají závady, 
s kterými lokomotiva nemá opustit hranice 
depa. Impulzem k tomuto článku jsou kolego-
vé, pro které předpis V2 a  jeho příloha č. 9 
nemá žádnou hodnotu. Přitom se tam nalézá 
ustanovení, co strojvedoucím dokáží předpi-
sově zajistit vhodné podmínky pro práci atd. 
Jistě k nim nepatří nefunkční klimatizace, po-
loviční trakce, nesnesitelný hluk na stanovišti, 
porucha pískování... V hlavách jim asi cloumá 
jakási mantra a nese název „na ose“. Myslí si, 
že i lokomotiva v bídném stavu musí dokončit 
svůj oběh, přestože několikrát doslova mine 
hraniční kámen svého domovského depa. 
Vím, že jsou mezi námi i tací stachanovci, že 
vezmou stroj „se třemi koly“ nebo budou dr-
žet sběrač v ruce. Ale neuvědomují si, že pak 
nesedí na tomto stroji sami.

„To musí jet dál, nic jiného nemám, zítra, 
pozítří, popozítří to vyměníme ...“ tyto hlášky 
z úst strojmistra nebo dispečera jako mávnu-
tím kouzelného proutku přebijí články před-
pisu a jede se dál! Strojvedoucí vyměkne, co 
si budeme ... Spolehlivost, bezpečnost a ply-
nulost přitom dostala na frak. O starost méně 

pro strojmistry, o starost více pro nás. Oni 
však nejsou ti, co na té mašině sedí a vedou 
vlak. Bohužel drtivá většina strojvedoucích 
ale přesto pokračuje i s takovou závadami po-
stiženou mašinou z vratné stanice (depa OCÚ 
Střed), čímž je i třeba odstavné nádraží Praha 
Jih. A taková „půlka“, která se nenachází ani 
v polovině devítidenního oběhu, potáhne 9 až 
13vozové Hungarie a  Metropoly. Za deště, 
na listí, v rose. Co naplat, že kolegovi, co byl 
v Praze (bez boje) přemluven, zrovna svítilo 
sluníčko.

Takže máme na trati lokomotivu s hmot-
ností 90 tun, výkonem sice 3 MW, ale její ad-
hezní hmotnost je nyní pouhých 45 tun! Při 
těchto parametrech přijde dost rychle vniveč 
zásoba písku. Kolik ho zbývá? Nemáme tu-
šení. Na této postmoderně zásobu písku ni-
kde nevyčteme. Kde udělali inženýři chybu? 
To zbrojení pískem je vůbec kapitola sama 
o  sobě. Málokdo si dokáže představit, co 
vlastně znamená ono kouzelné slovo „provoz“ 
z kolonky vyjádření v knize oprav.

Pod ruce kolegovi, říkejme mu třeba Ka-
rel, přijede zrovna tento super stroj. Brzděn-
ka uvádí 13 vozů, hmotnost vlaku 750 tun. 
Odjíždí v  pět ráno. Dva aktivní motory pod 

380 = Never Ending Story
jeho stanovištěm je nucen drtit nepřetržitě na 
100%. Na hranici adheze začne mašina skákat 
jak stará hajtra. Připadá si jak v  raketoplánu 
při překonávání stratosféry. Ne, je ve výšce 
0  metrů a  dosáhl rychlosti 50 km/h! V  tom 
začnou extrémně řvát převodovky. Teď si při-
padá jak na bobině. Ne, sedí na lokomotivě 
z roku 2008. Venku mezitím začíná poprchat. 
Ze 100% tahu mu zůstává 15 až 30 procent 
s velice proměnlivým faktorem. Od teď není 
sám, má dva šneky na obrazovce co mu dělají 
společnost. Písek? Kde je mu konec. Zaplať 
pánbůh alespoň za čistící špalík. Ale Karel se 
především musí soustředit na trať! Na rozkaz 
a  výlukovou činnost. Obligátně, změny TTP 
osmi tratí naráz si při nástupu nestihl přečíst. 
Tím, že si je „nasál“ do tabletu, ale přitom po-
tvrdil srozumění! 

Ale zpět k jízdě. Jen co se trochu rozjel, 
brzda! 40, vlevo, vpravo, stahovačka, neozna-
čená pomalá jízda a znova utrápený rozjezd. 
A minuty narůstají. Cestující v prvním voze si 
ťukají na čelo. – „Co to tam sedí za vola?!“ 
Rázy v soupravě, jako by s ní jel strojvedoucí, 
který neumí ovládat myliusku... (pozn. redak-
ce: způsob řazení na dnes již historickém mo-
torovém voze M131.1, čtyřstupňová mecha-
nická převodovka)  

Karel se naštěstí nenechal rozhodit. Pro 
tentokrát vše dobře dopadlo, vše splnil, sbě-
rač neutrhl, všude dobrzdil. Bravurní výkon 
v  takovém pracovním prostředí, které mu 
zaměstnavatel dopřál. Vlak dovezl s půl hodi-
novým zpožděním. Jemu to skončilo, druhé-
mu to však co nevidět začne. Pak se v hlášení 
dočteme: „2 motory, prodlužování jízdních 
dob“. A  zaměstnavatel to pohotově kvituje 
odpovědí, co zahřeje na srdíčku: „Děkuji za 
hlášení“... a kola se točí dál.

Na 380 008 se už více než rok píše v knize 
oprav žádost na přetěsnění bočních oken. Nad 
rychlost 100 vzniká hluk a  meluzína. Co by 
ti strojvedoucí chtěli? To bychom museli roz-
dělat celé dveře a to je na den práce! Takže to 
došlo tak daleko, že radši se nejprve domluví 
technik z Pars Šumperk, který pojede na vla-
ku vykonat poslechovou a pocitovou zkoušku. 
Jestli si náhodou nevymýšlíme. Je ostudou, 
že leckterá třistapadesátka je tišší. Hlučnost  
380 001 je od léta za hranicí únosnosti, přesto 
neustále stěžuje výkon služby. Příčinu ne a ne 
najít. Ale jezdí na čtyři motory, tak znovu, co 
bychom chtěli?!

380 007 a 380 011 – těmto dvěma už přes 
rok chybí jeden trakční motor. Jejich třímoto-
rová sestra 380 016 konečně nedávno odjela 
do Šumperka. Někteří kolegové slaví ještě do-
dnes její odchod na ozdravný pobyt. Se starou 
verzí mirelu zbývá 380 013. Snad se taky brzy 
dočkáme a už budeme moci jen vzpomínat na 
rychločinné brzdění do zastavení na zhlavích 
koridorových stanic.

Zaměstnavatel nás neustále žádá, abychom 
věnovali svému výkonu služby maximál-
ní soustředění. Naléhá, ať nevytváříme MU 
a striktně trestá provinění. Chtějme tedy taky 
my po zaměstnavateli, aby nám pro bezchyb-
ný výkon naší služby zajistil náležité pracovní 
podmínky! Je čas přestat nad problémy jen 
mávat rukama.

Filip Januška, ZO FS Břeclav

Letošní rok je nejen rokem 30. výročí sa-
metové revoluce, ale kromě jiného i  rokem 
50.  výročí zákazu Federace lokomotivních 
čet. A tak si připomeňme i  s tím spojenou 
perzekuci nejen jejích čelných představitelů 
z ústředního výboru FLČ, ale také členů výbo-
rů základních organizací i dalších. Zde je pří-
běh jednoho z nich. Kolega strojvedoucí Karel 
Šťastný byl členem výboru ZO FLČ Ústí nad 
Labem a  také jedním ze zakládajících členů 
FLČ v roce 1968.

K  ČSD nastoupil na jaře roku 1958 do 
lokomotivního depa Ústí nad Labem, kde 
začínal na pozici správkaře. Ale protože už 
tehdy byl na dráze nedostatek lidí v provozu, 
tak hned na podzim téhož roku, den po svých 
18. narozeninách vyfasoval lopatu a byl pře-
řazen do pozice topiče parních lokomotiv. 
Po zácviku na místních zálohách přešel do 
traťové služby, kde pracoval až do nástupu 
na vojnu v srpnu 1959. Vojenská služba měla 
trvat dva roky, Sovětský svaz ale začal na 
Kubě tajně rozmísťovat své rakety a vznik-
la z toho tzv. kubánská krize. A vojákům tak 
o  několik měsíců prodloužila pobyt v  zele-
ném. Karel si tak místo 24 měsíců odsloužil 
27 a půl. Říká se, že tehdy stál svět na pokraji 
jaderné války.  

Ale jak už to v těch dobách (a ještě dlou-
há desetiletí později) bylo, na dráze chyběli 
lidé, převážně profesí strojvedoucí, výpravčí, 
topič, pomocník … A tak si dráha vyrekla-
movala tyto lidi z  vojenské služby pro služ-
bu pro ČSD. Karel jezdil na lokomotivě jako 
voják – topič. Během vojenské služby vyko-
nal 9. února 1961 kotelní zkoušky a hned ná-
sledně 23. března 1961 zákonité zkoušky na 
parní lokomotivy. Zkoušky dělal na strojích 
řad 434.2 a 556.0. „Papíry“ o zkouškách ale 
dostal do ruky až po odchodu do civilu. Po 
návratu do domovského depa šel ihned jezdit 
na místní zálohu, kde měl přidělenu lokomo-
tivu 534.064. Netrvalo dlouho a  ze zálohy 
byl přeřazen na traťovou službu na lokomo-
tivy 556.0, kde měl jezdit na rameni Ústí nad 
Labem–Most. Zdůrazňuji slovo měl. Protože 
již po druhé směně na Štokrech byl poslán do 
kurzu pro strojvedoucí elektrických lokomo-
tiv. Poté následoval jízdní zácvik na tehdy ús-
teckých strojích řad E 499.0, E 499.1, E 469.1 
a E 669.1 pod vedením pozdějšího instruktora 
Jiřího Cettla na rameni Ústí nad Labem–Čes-
ká Třebová. Po zácviku složil 17. května 1963 
úspěšně hned napoprvé zákonité zkoušky. 
Jízdy byly v úseku Ústí n. L.–Mělník a zpět 
na strojích řady E 469.1 a E 499.1. ... A mohl 

nastat běžný život, jaký v té době měli tisíce 
dalších kolegů strojvůdců.

Ale život je jen málokdy přímočarý nebo 
jednoduchý. Přišlo „Pražské jaro“, období, 
kdy začaly povolovat velmi tuhé poměry ve 
státě. Ozvali se spisovatelé, o svá potlačená 
práva se začali hlásit lidé odsouzení v zinsce-
novaných procesech v 50. letech a založili si 
svůj klub K 231 (to bylo číslo zákona, podle 
nějž byli souzeni). Neklid nastal i v tehdejších 
odborech, které byly celé ovládány komunis-
ty. Na železnici pak mezi strojvůdci vznikl 
nápad oživit a znovu obnovit svoji odborovou 
profesní organizaci. Ta by navázala na činnost 
našich předchůdců z doby Rakousko-Uherska 
i  pozdější Československé republiky. Toto 
všechno se událo během několika měsíců. 
Neskutečně hektická doba, ale zároveň vel-
mi krásná, s  vidinou zlepšení života všech 
v  republice. Jednání o vzniku strojvůdcov-
ských odborů bylo svoláno do Prahy na dny 
29. a 30. dubna 1968. Celé dvoudenní roková-
ní bylo vedeno v duchu snahy o založení nové 
organizace, návrhu stanov a také názvu. Karel 
Štastný byl ve skupině zástupců ústeckého 
depa. Ubytování účastníků bylo vyřešeno ty-
picky železničářsky. Spalo se v dlouhatánské 
vlakové soupravě složené z lůžkových a lehát-
kových vozů, které vytápěla jedna parní loko-
motiva. Byl zvolen název organizace Federace 
lokomotivních čet a předsedou organizace byl 
zvolen pražský kolega František Erba. Do čela 

ústecké organizace pak kolega Mirek Kristl. 
Členy ústeckého výboru organizace pak byli 
zvoleni kolegové Jiří Cettl, Bohouš Trlica, 
Karel Novák, Jindra Váňa, Jarda Kares, Karel 
Šťastný, Jirka Hledík a Josef Procházka. 

Již v průběhu následujícího měsíce května 
posílá vedení FLČ na Ministerstvo dopra-
vy své požadavky ohledně profese strojve-
doucího, topičů a  pomocníků. A počítá se 
i  využitím nátlakových akcí pro prosazení 
požadavků.  Mezi ně patří zejména zruše-
ní jednočlenné obsluhy (tehdy jen v  depu 
Praha střed), pracovní doba 38 hodin týdně, 
zlepšení sociálního postavení a  také zvýšení 
platů. A jelikož zodpovědní pracovníci ne-
byli dostatečně rychlí, nebo to spíše nechtěli 
udělat, tak na 24. května 1968 byla vyhlášena 
pasivní rezistence. Ta byla směřována do ob-
lasti bezpodmínečného dodržování předpisů 
a  dodržení stanovené měsíční normy práce. 
Nestávkovalo se, ale kdo měl při nástupu ten 
den již splněnou normu hodin, odmítl odjet. 
A v předpisové části šlo především o důsled-
né dodržování předpisu o brzdách (to by bylo 
na samostatný článek). Za necelých 15 hodin 
se zastavila celá železnice! Teprve poté se 
ministerstvo probudilo z  letargie a  náměstek 
ministra dopravy Vokáč rozesílá všem náčel-
níkům drah, provozních oddílů a výkonných 
jednotek depeši, kde ukládá uznat FLČ jako 
oprávněnou organizaci pracujících. A co dě-
lali běžní strojvedoucí? Během několika dní 
zmizely snad ze všech lokomotiv tzv. symboly 
dělnické třídy – rudé pěticípé hvězdy a místo 
nich se v  rámci „lidové tvořivosti“ objevily 
namalované státní vlajky, trikolóry ale i státní 
znaky. Jak starý s korunou na hlavě, tak i ten 
s hvězdou nad hlavou. Na několika ústeckých 
elektrických lokomotivách se objevily nápisy 
MÁME CHLEBA, MÁME PRÁCI, JEŠTĚ 
CHCEME FEDERACI. A co se tehdy federa-
ci podařilo? Pražská  jednomužka byla zruše-
na, strojvedoucí, pomocníci i topiči dostali na 
svou dobu slušně přidáno. (Z mých osobních 
zkušeností tehdy pomocníka jsme dostali na-
víc cca 400 Kč. Z dnešního pohledu malá část-
ka. Tehdy to však byla třetina „starého“ platu 
navíc.) Zkrácení pracovní doby se nepodařilo 
a v sociální oblasti se leccos připravilo, ale do-
končilo se to až začátkem 70. let, a tak si to na 
své konto připsali soudruzi. 

Dokončení v příštím vydání ZS
Ze vzpomínání našeho kolegy Karla 

Šťastného, který se v příštím roce dožije 
osmdesáti let, sepsal Josef Oliva, dnes už 

také bývalý strojvedoucí z Ústí. 

Automat na jídlo v Libni
V Praze-Libni je v budově „pod věží“ 

umístěn automat na chlazená jídla. Výběr 
je z 10 druhů, cena 75 Kč, možno platit 
i kartou.

Automat je umístěn v  kuchyňce po-
sunu, kde je také mikrovlnka a automat 
na kávu.

Aby automat nabízející jídlo nebyl 
zase odstraněn, je nutný určitý obrat. 
A tak jsou vítáni všichni strávníci, co 
v Libni zastaví na své směně.

Vše pro nás domluvil kolega Pavel 
Batelka.

Miloš Brunner

Náš kolega a  zároveň dobrý kamarád  
Mirek Kohoutek nedávno nastoupil na smě-
nu, kterou završil čtyřiačtyřicet let své práce 
na dráze a v poslední době působení u společ-
nosti ČD Cargo. 

Mirek od roku1971 studoval SPŠE v Mo-
helnici, aby 30. června 1975 nastoupil k teh-
dejším ČSD. Následovala dvouletá vojenská 
služba a  od roku 1977 začínal na lokomoti-
vách nejprve jako pomocník strojvedoucího. 
Byť už o rok později jej zaměstnavatel posílá 
do kurzu na elektrické lokomotivy, k  záko-
nitým zkouškám se dostal až 7. dubna 1984. 
Do kurzu na motorové lokomotivy náš kolega 
nastoupil v roce 1990 a i v tomto případě na 
zákonité zkoušky čekal trochu déle, konkrétně 
do 1. srpna 1995. Jako strojvedoucí nastupo-
val na výkony nejvíce v  Olomouci a  Přero-
vě a  za doby ČSD (a později ČD) vedl jak Kolega Mirek Kohoutek

Strojvůdce Karel Šťastný (vpravo) se svým 
topičem (60. léta)

Fotografie u lokomotivy 534.064 byla pořízena na ústecké 1. záloze, na prvním kopci.  V horní 
řadě zleva s bradkou je Jan Blabolil, strojvedoucí instruktor, který byl přezdívaný „kozí 
brada“. Vedle stojí strojvedoucí Karel Šťastný a  pak topič Karel Kůs. Za nimi vykukuje 
strojvedoucí Josef Vondra. V dolní řadě zleva  jsou další dva strojvedoucí, a  sice Jaroslav 
Dolejší a Láďa Kašper

osobní, tak nákladní vlaky. Se založením spo-
lečnosti ČD Cargo se i  on dostal k nákladní 
vozbě, kde od roku 2009 postoupil na pozici 
strojvedoucí - instruktor.

Je naší milou povinností za nás všechny, 
kteří jsme se s  Mirkem pravidelně potkáva-
li, mu srdečně poděkovat za jeho bezbřehou 
ochotu pomáhat nám vyřešit jakýkoli problém 
týkající se lokomotiv, na nichž jsme vyko-
návali naši službu. Pomohl nám kdykoliv, 
prakticky v  jakoukoli denní i  noční dobu. 
Jeho naprosto precizní, téměř encyklopedic-
ké znalosti lokomotiv – často podávané te-
lefonicky – pomohly mnoha našim kolegům 
vyřešit spoustu problémů a  záludností, nad 
kterými jsme se již často cítili doslova bez-
mocní. A myslím, že se nenajde nikdo, kdo by 
Mirka nepamatoval neustále se usmívajícího, 
přátelského a dobře „naladěného“. I za tuhle 

jeho krásnou vlastnost a kolegiální přístup mu 
velice děkujeme!

Za všechny kolegy ze základních organiza-
cí Federace strojvůdců Olomouc-Cargo a ZO 
FSČR Přerov mu upřímně přejeme do dalších 
let strávených na zaslouženém odpočinku, 
pevné zdraví, hodně času na vše, co ho baví, 
a  těšíme se, že se budeme ještě setkávat na 
akcích, které budeme za naše základní orga-
nizace pořádat.

Zároveň chceme velmi poděkovat i našim 
kamarádům z Muzea ČD na motorové remíze 
v  Olomouci, zvláště pak Liboru Stejskalovi, 
kteří pro nás velmi ochotně a  rychle zařídili 
Mirkovo poslední točení a  domluvili k  této 
malé, ale mimořádně slavnostní chvíli zapůj-
čení krásného stroje 771 172-4.

Evžen Mikolajek, ZO FSČR Olomouc-Cargo
Miroslav Maciga, ZO FSČR Přerov

Když strojvedoucí odchází do výslužby

Poslední točení našeho kolegy Mirka Kohoutka se uskutečnilo na lokomotivě 771 172-4

Prolongace jízdních výhod
Prodloužit platnost jízdních výhod ČD pro rok 2020 si ještě můžete do 14. prosince 2019. 

Prolongační částky: zaměstnanci 1100 Kč, rodinní příslušníci zaměstnanců a důchodců (manže-
lé, manželky, registrovaní partneři 1250 Kč, pozůstalí (vdovy, vdovci, vyjma sirotků) 1250 Kč, 
důchodci 600 Kč, děti do 26 let (děti zaměstnanců, důchodci a sirotci) 600 Kč. Tím bude pro-
dloužena platnost aplikace železniční průkazka na In Kartě na další období, a to do 12. 12. 2020.
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V závěru tohoto roku oslaví svá životní 
jubilea strojvedoucí a  členové chomutovské 
základní organizace FS. Jsou to strojvedoucí 
ČD Cargo, pan Michal Fialka, který  slaví 
12. prosince své 55. narozeniny, a strojvedou-
cí  ve výslužbě, pan Zdeněk Nezdařil, který 
se dožívá 24. prosince pětašedesáti let. Oběma 
k  těmto výročím srdečně blahopřejeme a  do 
dalších let přejeme hodné štěstí, zdraví a spo-
kojenosti. Výbor a všichni kolegové a kama-
rádi ze ZO Federace strojvůdců Chomutov

***
Dne 14. prosince oslaví své 55. narozeniny 

náš kolega Pavel Zedník a 16. prosince svoji 
první padesátku kolega Tomáš Piska. Výbor 
a členové základní organizace Ostrava-Cargo 
jim ještě do mnoha dalších let spokojeného 
života přejí jen to nejlepší, pohodu a zejména 
pevné zdraví.

***
Krásné životní jubileum – rovnou osmde-

sátku – oslaví 6. prosince pan Josef Kerl. Pět-
ašedesáté narozeniny budou slavit kolegové 
Otto Weigert 20. prosince a Jan Vlk 25. pro-
since. Všem oslavencům srdečně blahopřejí 
a ještě mnoho dalších let ve zdraví a spokoje-
nosti přejí výbor a členové děčínské základní 
organizace Federace strojvůdců.

***
Ve dvanáctém měsíci oslaví své 60. naroze-

niny náš kolega, kamarád – vtipálek Zdeněk 
Trela. Členové základní organizace FSČR 
Bohumín a ostatní kolegové mu přejí zejmé-
na mnoho zdraví, štěstí, plnou kapsu vtipů 
a úsměv od ucha k uchu.

***
Své pro letošek poslední dva jubilanty mají 

v letohradské základní organizaci. Významné 
životní jubileum 80 let oslaví 27. prosince 
pan Josef Kristek. O den později se dožívá 
sedmdesáti let pan Vlastimil Bartoš. Výbor 
a ostatní kolegové ze ZO Federace strojvůdců 
Letohrad jim k těmto životním výročím bla-
hopřejí a  do mnoha dalších let spokojeného 
života přejí jen to nejlepší a především zdraví.

Nad očekávání skvěle se vydařilo letošní po-
slední točení strojvůdců Praha. Nepřízeň osu-
du, pronásledující organizátory od samého rána 
do posledních chvil před započetím akce, byla 
díky pomoci z řad členů naší profesní odborové 
organizace, členů OSŽ a  příznivců železnice, 
ale i vedení OCU a OCP Střed zlomena.

V neposlední řadě tak sestava lokomo-
tiv, které byly přistaveny na samotnou akci, 
byla díky tomu doslova brilantní. – Bobina 
141  004-2 s čerstvě označenými obručemi, 
Zamračená 749 121-8 se skvostným lakem či 
Karkule se svojí seniorskou důstojností byly 
na závěr díky pochopení majitelů vystřídány 
velkolepou 556 0506. Pro zúčastněné rodin-
né příslušníky byl pohled směrem k vrchu 

Bohdalec umocněn ještě přítomností dalších 
zajímavých strojů. Spatřit zde bylo možno re-
tro nátěr Žehličky 111  011-3 a  v neposlední 
řadě i Bastarda 371 005-0.

Protože průběh této tradiční akce byl tak-
řka bezchybný, nejraději bych vlastně i  já 
v ten moment s kolegy Zdeňkem Bašteckým,  
Jindřichem Houškou, Vítězslavem Hrachovcem, 
Zdeňkem Kamišem, Miroslavem Kluzákem, 
Jaroslavem Lenkem, Ladislavem Němcem,  
Lubošem Parkanem, Františkem Raimundem 
a  Bohuslavem Svobodou pojedl něco chle-
bíčků, nechal se otočit, převzal stylově želez-
ničářsky leptaný půllitr a odjel na guláš a pivo 
na ONJ. Tam poslechl fírovskou kapelu a ode-
šel do důchodu.

Sedmadvacátého června jsme na náspu v železniční stanici Veřovice postavili prostý dřevě-
ný kříž, který bude připomínat památku našeho kolegy, pana Jaromíra Mičoly, člena Fede-
race strojvůdců a valašskomeziříčského strojvedoucího, který před dvěma lety – 23. listopadu 
2017 – právě zde skonal při výkonu svého povolání. 

Tohoto pietního aktu se zúčastnily na dvě desítky bývalých spolupracovníků a kamarádů 
z Valašského Meziříčí a z Frýdku-Místku. Přivítali jsme mezi sebou i vdovu po našem ze-
snulém kolegovi, paní Jitku Mičolovou, a  v neposlední řadě rovněž ředitele OCP Východ 
ing. Jana Podstawku.

Letos v listopadu se zde uskutečnilo ještě jedno pietní setkání, které organizují kolegové 
ze ZO FS Valašské Meziříčí. Vedle zapálení svíček byl naplánován také turistický společný 
výšlap na blízký Javorník.

Aleš Bartolom

Již potřinácté…
…proběhl v Aši ve dnech 5. až 7. listopadu mezi-

národní turnaj v kuželkách O pohár prezidenta Fede-
race strojvůdců ČR. Sportovní zápolení proběhlo na 
kuželně se čtyřmi dráhami a  s moderním zázemím 
za účasti zahraničních družstev z  Katowic (Polsko), 
Žiliny (Slovensko), společnosti Vogtlandbahn GmbH 
(SRN) a našich týmů z Plzně, Ústí nad Labem, Havlíč-
kova Brodu, Trilexu, Krnova a hostitelského družstva 
z Chebu. 

Po dvou dnech zápolení, kdy měli zrovna nehrají-
cí účastníci možnost zúčastnit se atraktivní prohlídky 
tvrze Seeberg a populární exkurze na konstrukci kro-
vů chebských měšťanských domů, došlo v restauraci 
Na Hrázi k vyhlášení výsledků turnaje. 

Na „bedně“ skončilo na třetím místě družstvo 
z  Ústí nad Labem s  celkovým počtem 1 938 bodů, 
o stupínek výš vystoupalo družstvo z Krnova s celko-
vým počtem 2 006 bodů. Na prvním místě s celkovým 
počtem 2 239 bodů skončilo družstvo z Plzně. Putovní 
pohár vítěznému družstvu předal prezident Federace 
strojvůdců ČR Jaroslav Vondrovic. 

Nejlepším hráčem turnaje byl vyhlášen Zdeněk 
Kamiš s 450 kuželkami, jen o pět kuželek na druhém 
místě skončil Otto Maršát z Chebu a pěkné třetí mís-
to obsadil krnovský Roman Malík s  412 sraženými 
kuželkami. 

Poděkování patří všem zúčastněným za sportovní 
chování, hlavní rozhodčí ing. Kovářové a ašskému ku-
želkářskému oddílu za zajištění průběhu tohoto turnaje. 

Miroslav Dragoun
předseda ZO FS Cheb

Skvělé rozloučení  
se službou na dráze

Sedmého prosince se uskuteční tradiční, 
v  pořadí již 31. ročník Mikulášské jízdy 
na trati Letohrad–Dolní Lipka–Letohrad. 
V čele mikulášského vlaku pojede v letošní 
druhou prosincovou sobotu parní lokomoti-
va 423.009, přezdívaná Líza. 

Vlak odjíždí z Letohradu v 10.09 hodin, 
do Dolní Lipky s příjezdem v 11.08. Zpět 
z Lipky odjede 11.50, s příjezdem do Leto-
hradu v 12.45 hod. Podrobný jízdní řád na-
jdete na internetu, nebo v jízdním řádu ČD. 

Opomenout nemůžeme ani to, že téhož 
dne v odpoledních hodinách si nostalgickou 
jízdou připomeneme ještě také 120. výročí 
lokálky Dolní Lipka–Štíty. V čele historic-
kého vlaku, složeného z  bufetového vozu 
a čtyř osobních vozů, pojede na své předpo-
slední akci opět tato parní lokomotiva. Vlak 
odjíždí z Letohradu v 13.35 s příjezdem do 
Štítů v 16.00. Odjezd ze Štítů zpět v 17.00 
s příjezdem do Letohradu v 18.59 hodin. 

Pro úplnost dodejme, že Líza pojede ješ-
tě druhý den na Litomyšlské lokálce a po-
tom již bohužel bude odstavena z provozu. 

Na archivním snímku je tato parní loko-
motiva před dnes již neexistující topírnou 
ve Štítech.            

Text a foto: Jiří Adolf

Zajímavá kniha
V listopadu vyšla nová kniha Svět 

rychlých vlaků autorské dvojice Josef 
Schrötter a  Bohuslav Fultner. Připomí-
náme, že nezávislý železniční odborník 
ing.  Schrötter je stálým spolupracovní-
kem našeho časopisu. Zajímavá a hezky 
výtvarně zpracovaná publikace má roz-
sah 136 stran a je k dostání nejen u knih-
kupců, ale také na e-shopu 
www.albatrosmedia.cz. 

Letošní poslední točení strojvůdců ozdobila svojí přítomností i nádherná parní lokomotiva 556 0506

Vítězné družstvo strojvedoucích z  Plzně a  prezident Federace 
strojvůdců České republiky Jaroslav Vondrovic. Fotografie Vlastimila 
Duška byla pořízena během závěrečného vyhlášení výsledků turnaje 
a předání pohárů nejlepším týmům, které se zúčastnily této již tradiční, 
a dodejme, že i velmi oblíbené sportovně společenské akce

Prvního prosince oslaví své čtvrté kulatiny náš kolega a  kamarád, pan Lukáš Vaněk 
z  Turnova. Lukáš je dlouholetým členem výboru turnovské základní organizace Federace 
strojvůdců. Je znám jako velký předpisový guru, neocenitelný přítel na telefonu při řešení 
nastalých technických problémů a také jako velký znalec všech trakcí, a to i té elektrické, což je 
s přihlédnutím k tomu, že pochází z kraje, kde se ještě donedávna svítilo loučemi, obdivuhodné. 
Tímto bychom chtěli našemu světoběžníkovi popřát do dalších let hodně osobních i pracovních 
úspěchů, a především hodně zdraví, štěstí a životní spokojenosti. Kamarádi z Turnova

Líza vyjede na mikulášskou a dvě další, 
bohužel už své poslední historické jízdy

Památce našeho kolegy

Pavel Batelka 


